

# आजाद सिपाही



## रांची

सोमवार, वर्ष 10, अंक 127

## तेलंगाना टनल हादसा: जवाब नहीं दे रहे फंसे मजदूर

अंदर फंसे हैं आठ मजदूर, पानी-कौड़ निकालने हेवी पंप मंगाया

आजाद सिपाही संवाददाता

हैदराबाद। तेलंगाना के नागरकुर्नुल जिले में निर्माणाधीन श्रीशैलम लेफ्ट बैंक कैनाल (एसएलबीसी) टनल में फंसे आठ मजदूरों का कुछ पता नहीं चल पा रहा है। एनडीआरडी-एसडीआरएफ रेस्क्यू ऑपरेशन चला रहा है। एसडीआरएफ के अधिकारी के मुताबिक सुरंग के अंदर जाने का कोई रास्ता नहीं है। घुटनों तक कीचड़ है। सुरंग के अंदर ऑक्सीजन भेजी जा रही है। पानी निकालने के लिए 100 हॉर्स



पाँव का पंप मंगाया गया है। रेस्क्यू के लिए एनडीआरएफ के 145 और एसडीआरएफ के 120 जवान तैनात हैं। अधिकारियों ने बताया कि अंदर फंसे मजदूरों को नाम लेकर पुकारा गया, लेकिन उधर से कोई जवाब नहीं मिला।

यह हादसा 22 फरवरी की सुबह करीब साढ़े आठ बजे हुआ था। टनल के मुहाने से 14 किमी अंदर टनल को छत का करीब तीन मीटर हिस्सा ढहा है। इस दौरान टनल के अंदर करीब 60 लोग काम कर रहे थे। 52 लोग किसी तरह जान बचाकर निकल आये, लेकिन टनल बोरिंग मशीन (टीबीएम) चला रहे आठ लोग फंसे गये। इनमें दो इंजीनियर, दो मशीन ऑपरेटर और चार मजदूर हैं। ये मजदूर गुमला के हैं, जबकि दो इंजीनियर यूपी के चंदौली के और दो मशीन ऑपरेटरों में से एक-एक पंजाब और जम्मू-कश्मीर से हैं।

## सीएम हेमंत सोरेन हर पल ले रहे रेस्क्यू की जानकारी, मदद की पेशकश की

रांची (आजाद सिपाही)। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन हादसे से बेहद चिंतित हैं। वह रेस्क्यू ऑपरेशन की पल-पल की जानकारी ले रहे हैं। उन्होंने तेलंगाना के सीएम रेवंत रेड्डी से भी बात की है और मदद की पेशकश की है। रविवार को उन्होंने अधिकारियों को प्रभावित परिवारों से मिलने के लिए भेजा। अधिकारियों ने टनल में फंसे मजदूरों के परिजनों से मुलाकात कर उन्हें भरोसा दिलाया है कि मजदूरों को सुरक्षित निकालने के लिए चल रहे रेस्क्यू ऑपरेशन पर राज्य की सरकार की निगाह है। सुरंग में फंसे मजदूरों में गुमला सदर थाना क्षेत्र के तिरों गांव निवासी संतोष साहू, घाघरा थाना

क्षेत्र के खंभिया कूबा टोली निवासी अन्जु साहू, रायडीह थाना क्षेत्र के कोबी टोली गांव निवासी जगता खेस और पालकोट थाना क्षेत्र के उम्दा नकटी टोली गांव निवासी संदीप साहू शामिल हैं। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने तेलंगाना के सीएम रेवंत रेड्डी से आग्रह किया कि श्रमिकों को सुरक्षित निकालने के लिए हरसंभव कदम उठाये जायें। उन्होंने कहा कि हमारी सरकार के अधिकारी तेलंगाना सरकार के साथ समन्वय स्थापित कर पल-पल की जानकारी ले रहे हैं। उन्होंने सोशल मीडिया पर लिखा है, सभी श्रमिक सुरक्षित बाहर निकाल लिये जायें, मरगें बुरे से यही प्रार्थना है।

## कोहली के 'विराट' शतक से भारत से हारा पाकिस्तान कोहली ने वनडे करियर का 51वां शतक जड़ा

इंटरनेशनल क्रिकेट में तीसरे टॉप स्कोरर बने

एजेंसी

लौहारा। भारत ने चैंपियंस ट्रॉफी के दूसरे मैच में पाकिस्तान को 6 विकेट से हरा दिया है। इसी के साथ टीम ने 2017 के चैंपियंस ट्रॉफी फाइनल में मिली 180 रन को हार का हिसाब बराबर कर दिया। दुबई में रविवार को पाकिस्तान ने 241 रन बनाये। भारत ने 42.3 ओवर में 4 विकेट खोकर टारगेट हासिल कर लिया।

भारत से विराट कोहली ने नाबाद 100, ब्रेयस अख्तर ने 56 और शुभमन गिल ने 46 रन बनाये। कुलदीप यादव को 3 और हार्दिक पंड्या को 2 विकेट मिले। पाकिस्तान से सऊद शकील ने 62 और मोहम्मद रिजवान ने 46 रन बनाये। शाहीन शाह अफरीदी को 2 विकेट मिले। अबरार अहमद और खुशदिल शाह को 1-1 विकेट मिला।

विराट वनडे में सबसे ज्यादा 158 कैच पकड़ने वाले भारतीय बने। उन्होंने पारी में 15वां रन बनाते ही सबसे तेज 14 हजार वनडे रन भी पूरे कर लिये। कोहली इंटरनेशनल क्रिकेट के तीसरे टॉप स्कोरर भी बन गये। उन्होंने ऑस्ट्रेलिया के रिकी पॉटिंग को पीछे छोड़ा, जिनके नाम 27,483 रन हैं।



## भारत की जीत के 2 हीरो

**विराट कोहली :** 100 रन की पारी खेली विराट कोहली ने 111 बॉल पर 100 रन की पारी खेली। वे रोहित शर्मा के आउट होने के बाद खेलने उतरे और भारतीय पारी को बांधे रखा। विराट ने अबरार के ओवरस को संथम से निकाला, फिर तेजी से रन बनाये।  
**कुलदीप यादव :** 3 विकेट झटके, डेथ ओवरस में रन बनाने से रोक कर कुलदीप ने 3 विकेट झटके। उन्होंने डेथ ओवरस में सलमान आगा, शाहीन अफरीदी और नसीम शाह के विकेट लिये। इससे पाकिस्तान की टीम डेथ ओवरस में ज्यादा रन नहीं बना सकी।

# विधानसभा का बजट सत्र आज से, हंगामे के आसार



विपक्ष के हर वार का जवाब देने की सत्ता पक्ष ने तैयारी की रणनीति  
तीन मार्च को पेश किया जायेगा हेमंत सरकार 2.0 का पहला बजट

आजाद सिपाही संवाददाता  
रांची। झारखंड विधानसभा का बजट सत्र सोमवार 24 फरवरी से शुरू हो रहा है। 20 दिवसीय इस सत्र के हंगामेदार होने के आसार

हैं। सत्ता पक्ष और विपक्ष ने सत्र के दौरान अपनायी जानेवाली रणनीति को रविवार को अंतिम रूप दिया। विपक्ष ने जहां पेपर लीक, कानून-व्यवस्था और बेरोजगारी के मुद्दे पर सरकार को घेरने की रणनीति बनायी है, वहीं सत्ता पक्ष ने विपक्ष के हर वार का करारा जवाब देने का मन बनाया है। राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार के अभिभाषण से शुरू होनेवाले बजट सत्र में कुल 20 बैठकें होंगी। इसमें तीन मार्च को हेमंत सोरेन सरकार 2.0 का

पहला बजट पेश किया जायेगा। वित्त मंत्री राधाकृष्ण किशोर बजट पेश करेंगे। इससे पहले 27 फरवरी को तीसरा अनुपूरक बजट पेश किया जायेगा। चार मार्च को बजट पर सामान्य वाद-विवाद में पक्ष-विपक्ष के सदस्य अपनी बातों को रखेंगे। 5, 6 और 7 मार्च को विभिन्न विभागों की अनुदान मांगों पर चर्चा होगी, जबकि 8 और 9 मार्च को शनिवार और रविवार रहने के कारण बैठक नहीं होगी। 10 और 11 मार्च को भी अनुदान

## सत्ता पक्ष ने बनायी रणनीति, हर सवाल का देगा जवाब

बजट सत्र को लेकर रविवार को सत्ता पक्ष के विधायकों की बैठक हुई। पहले राजद और कांग्रेस के विधायकों ने अलग-अलग बैठकी। फिर सीएम हेमंत सोरेन की अध्यक्षता में सत्ता पक्ष के विधायकों की बैठक हुई। बैठक में कांग्रेस के प्रदेश प्रभारी के राजू भी उपस्थित थे। बैठक में तय किया गया कि सदन के भीतर उठनेवाले हर सवाल का समुचित जवाब दिया जायेगा। झारखंड के हितों को भी मजबूती से उठाया जायेगा। बैठक के बाद वित्त मंत्री राधाकृष्ण किशोर ने कहा कि सभी मंत्रियों से पूरी तैयारी के साथ सदन में आने को कहा गया है।

**पेपर लीक और अन्य मुद्दों पर सरकार को घेरना विपक्ष**  
बजट सत्र को लेकर विपक्षी भाजपा के विधायकों की बैठक प्रदेश कार्यालय में हुई। इसकी अध्यक्षता प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने की। बैठक में बजट सत्र के दौरान अपनायी जानेवाली रणनीति का अंतिम रूप दिया गया। सदन में विपक्ष की ओर से जेपीएससी अध्यक्ष का पद रिक्त रहने, परीक्षा पेपर लीक होने और मंडियां सम्मान योजना समेत अन्य मुद्दों को लेकर सरकार को घेरने की रणनीति बनायी गयी है।

मांगों पर चर्चा होगी। इसके बाद 12 से 16 मार्च तक होली और अन्य अवकाश के कारण बैठकें नहीं होंगी। 17 से 21 मार्च के बीच भी विभिन्न विभागों की अनुदान मांग पर चर्चा होगी। सत्र के दौरान कई विधेयक भी पेश किये जाने की संभावना है।

## अहमदाबाद में 8-9 अप्रैल को होगा कांग्रेस का सम्मेलन

नयी दिल्ली। अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी का सम्मेलन 8-9 अप्रैल को अहमदाबाद में होगा। पार्टी ने कहा कि सम्मेलन में भाजपा की जनविरोधी नीतियों, संविधान पर हमले और पार्टी के भविष्य की रूपरेखा पर विचार-विमर्श किया जायेगा। कांग्रेस महासचिव केशी वेणुगोपाल ने कहा कि आगामी सत्र न केवल महत्वपूर्ण विचार-विमर्श के लिए एक मंच के रूप में काम करेगा, बल्कि आम लोगों की चिंताओं को दूर करने और राष्ट्र के लिए एक मजबूत वैकल्पिक दृष्टिकोण प्रस्तुत करने का काम करेगा।

## पांच दिवसीय असम दौरे पर मोहन भागवत

गुवाहाटी। आरएसएस प्रमुख मोहन भागवत पांच दिवसीय दौरे पर असम पहुंचे हैं। उनका यह दौरा संगठन के शताब्दी उत्सव का हिस्सा है। वह 25 फरवरी तक यहां रहेंगे और इस दौरान संगठन से जुड़े महत्वपूर्ण मुद्दों पर कार्यकर्ताओं से मुलाकात करेंगे। संघ प्रमुख यहां सामाजिक परिवर्तन के लिए पांच महत्वपूर्ण मुद्दों पर चर्चा करेंगे, जिनमें सामाजिक सद्भाव, नागरिक कर्तव्य, पर्यावरण संरक्षण, आत्मनिर्भरता की भावना और आदर्श परिवार के मूल्य शामिल हैं।

## यूपीए के 45 मामलों का आरोपी

माओवादी गिरफ्तार चेन्नई। केरल एटीएस ने तमिलनाडु पुलिस की सहायता से होसूर से एक प्रमुख माओवादी कमांडर संतोष कोयंबदूर उर्फ रवि (39) को गिरफ्तार किया। पुलिस के अनुसार रवि यूपीए के 45 मामलों में आरोपी है। राज्याय के नाम से भी कुख्यात संतोष केरल, तमिलनाडु और कर्नाटक के सीमावर्ती क्षेत्रों में माओवादी गतिविधियों में लिप्त रहा है।





## हाथी पाँव से बचाव की दवाई खाई क्या?

# 10-25 फरवरी याद रखना बस!



**फाइलेरिया**  
का जोखिम न उठावें

**फरवरी 10**


**10 फरवरी को राँची, गुमला, देवघर, रामगढ़, पूर्वी सिंहभूम, कोडरमा, गिरिडीह, पाकुड़, साहेबगंज, गढ़वा, लोहरदगा, बोकारो, धनबाद और सिमडेगा को बूथ पर एवं 11 से 25 फरवरी तक स्वास्थ्यकर्मी आपके घर आकर फाइलेरिया से बचाव की दवा खिलाएंगे। जरूर खाएं।**

**ये दवाएं सभी सरकारी अस्पतालों में भी मुफ्त मिलती है।**

फाइलेरिया मच्छर के काटने से फैलता है, इसके संक्रमण से हाथ-पांव और अंडकोष में अधिक सूजन हो जाती है।

**अधिक जानकारी के लिए टेल फ्री नं० 104 पर सम्पर्क करें।**

स्वास्थ्य, चिकित्सा शिक्षा एवं परिवार कल्याण विभाग, झारखण्ड सरकार



## FLORENCE GROUP OF INSTITUTIONS

(A Unit of :Haji Abdur Razzaque Educational Society)

# ADMISSION OPEN

**COURSES OFFERED**

FLORENCE COLLEGE OF PARA MEDICAL SCIENCE (A Unit of :Haji Abdur Razzaque Educational Society)		FLORENCE COLLEGE OF NURSING (A Unit of :Haji Abdur Razzaque Educational Society)	
4 YEARS	<b>BMLT</b>	2 YEARS	<b>M.Sc. Nursing</b>
2 YEARS	<b>DMLT</b>	2 YEARS	<b>Post Basic B. Sc. Nursing</b>
2 YEARS	<b>OT ASSISTANT</b>	4 YEARS	<b>B.Sc. Nursing</b>
2 YEARS	<b>ECG</b>	3 YEARS	<b>GNM (General Nursing And Midwifery)</b>
2 YEARS	<b>OPHTHALMIC ASST.</b>	2 YEARS	<b>ANM (Auxiliary Nursing And Midwifery)</b>
2 YEARS	<b>CRITICAL CARE (ICU)</b>	<b>FLORENCE COLLEGE OF PHARMACY</b> (A Unit of :Haji Abdur Razzaque Educational Society)	
2 YEARS	<b>RADIO-IMAGING</b>	2 YEARS	<b>D-PHARM</b>
2 YEARS	<b>ANESTHESIA TECH.</b>	4 YEARS	<b>B-PHARM</b>
1 YEARS	<b>DRESSERS</b>		

**OUR FACILITIES**

- PLACEMENT ASSISTANCE
- TRANSPORT
- SCHOLARSHIP
- FEE INSTALLMENT FACILITY
- SEPARATE HOSTEL FOR BOYS & GIRLS
- SMART CLASSROOM
- MESS
- ADVANCE LAB & LIBRARY

9031231082, 6205145470, 9334645053

IRBA RANCHI - 852129 (JH) | www.florenceinstirba.com | fsnrba@gmail.com

# आस्था-परंपरा के साथ आर्थिक महोत्सव भी बना महाकुंभ

- देश की अर्थव्यवस्था में तीन लाख करोड़ रुपये का दिया योगदान
- पर्यटन, होटल, परिवहन और टेक्नोलॉजी क्षेत्र में आया बड़ा उछाल
- ढांचागत सुविधाओं के निर्माण ने लोगों की सुविधाओं में की वृद्धि

विश्व के सबसे बड़े आध्यात्मिक आयोजन, महाकुंभ 2025 ने व्यापार और अर्थव्यवस्था के क्षेत्र में नया कीर्तिमान स्थापित किया है। इस भव्य आयोजन ने आस्था और परंपरा के साथ आर्थिक महोत्सव का भी स्वरूप ग्रहण कर लिया है। दुनिया के इस भव्यतम आयोजन, यानी इस बार के महाकुंभ ने तीन लाख करोड़ रुपये से अधिक का व्यापार उत्पन्न किया है, जिससे यह भारत के सबसे बड़े आर्थिक आयोजनों में से एक बन गया है। यह आयोजन आस्था और अर्थव्यवस्था के गहरे संबंध को दर्शाता है। डेढ़ महीने तक चलनेवाला महाकुंभ अब अंतिम दौर में पहुंच गया है और अब तक 60 करोड़ लोग इसमें भाग ले चुके

हैं। इतनी बड़ी संख्या में श्रद्धालुओं के इसमें शामिल होने के कारण महाकुंभ 2025 के दौरान कई व्यापारिक क्षेत्रों में बड़ा आर्थिक उछाल देखने को मिला। इनमें पर्यटन, होटल और आवास सेवाएं, खाद्य और पेय पदार्थ उद्योग, परिवहन और लॉजिस्टिक्स, पूजा सामग्री, धार्मिक वस्त्र और हस्तशिल्प, हेल्थकेयर और वेलनेस सेवाएं, मीडिया, विज्ञापन और मनोरंजन उद्योग, स्मार्ट

टेक्नोलॉजी, सीसीटीवी, टेलीकॉम और एआइ आधारित सेवाएं प्रमुख रूप से शामिल हैं। महाकुंभ के कारण केवल प्रयागराज ही नहीं, बल्कि 150 किलोमीटर के दायरे में स्थित शहरों और कस्बों में भी व्यापार में जबरदस्त बढ़ोत्तरी देखी गयी है। इसके अलावा अयोध्या, वाराणसी और अन्य धार्मिक स्थलों पर भी श्रद्धालुओं की संख्या में वृद्धि हुई है,

जिससे वहां की स्थानीय अर्थव्यवस्था को भी मजबूती मिली है। महाकुंभ को सफल बनाने के लिए सरकार ने प्रयागराज में सड़क, फ्लाईओवर और अंडरपास के निर्माण और सुधार पर साढ़े सात हजार करोड़ रुपये खर्च किये हैं। इस राशि में से डेढ़ हजार करोड़ रुपये विशेष रूप से महाकुंभ की व्यवस्थाओं के लिए आवंटित किये गये थे। इससे न केवल प्रयागराज में, बल्कि आसपास के क्षेत्रों में भी यातायात और नागरिक सुविधाओं में सुधार हुआ है। महाकुंभ कैसे आर्थिक महोत्सव बन गया और अर्थव्यवस्था में इसने क्या योगदान दिया है, बता रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।



राकेश सिंह

पर अब तक एक लाख 20 हजार करोड़ रुपये खर्च हो चुके हैं। अर्थशास्त्र के प्रेरित और अप्रेरित प्रभाव के अनुसार यह खर्च दो से ढाई गुना तक बढ़ सकता है। इसके अनुसार आर्थिक प्रभाव तीन लाख करोड़ तक पहुंच चुका है। महाकुंभ में अनुमानित एक लाख 20 हजार करोड़ का प्रत्यक्ष धन प्रवाह हर क्षेत्र में महत्वपूर्ण प्रभाव डालेगा। इससे एक मजबूत रिपल इफेक्ट उत्पन्न होगा।

महाकुंभ के अर्थशास्त्र का अध्ययन करनेवालों के अनुसार महाकुंभ दुनिया के लिए एक नये अर्थशास्त्र के रूप में उभरा है। महाकुंभ में आयी श्रद्धालुओं की भीड़ के कारण होटल उद्योग, परिवहन और खाद्य उद्योग को सबसे अधिक लाभ पहुंचा है। महाकुंभ केवल एक धार्मिक आयोजन नहीं, बल्कि उत्तर प्रदेश की अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देने वाला एक महत्वपूर्ण इंजन साबित हो सकता है। इससे राज्य को अतिरिक्त राजस्व प्राप्त होगा और वित्तीय घाटा कम होगा। बुनियादी ढांचे में निवेश बढ़ेगा और जीएसडीपी की वृद्धि में तेजी आएगी। श्रद्धालुओं की संख्या और आर्थिक योगदान और भी बढ़ने की संभावना है। यूपी सरकार ने जो घाटे का बजट पेश किया है, महाकुंभ की आय से उसकी भरपाई हो जायेगी। महाकुंभ से होने वाली आय बजट का बूस्टर साबित होगी। इस आमदनी से सरकार घाटे के बजट के साथ ही स्वास्थ्य, चिकित्सा, शिक्षा पर होने वाले खर्च को मंटेन कर सकती है।

यूपी सरकार का बुनियादी ढांचे पर 7500 करोड़ का निवेश महाकुंभ को सफल बनाने के लिए उत्तर प्रदेश सरकार ने

प्रयोजन का सबसे बड़ा और भव्य धार्मिक आयोजन महाकुंभ अब अंतिम चरण में पहुंच गया है। पूरे 144 साल बाद आयोजित आस्था और परंपरा का यह महोत्सव जब समाप्त की कगार पर है, तब यह सवाल उठना स्वाभाविक है कि इस भव्यतम आयोजन से देश-दुनिया को क्या हासिल हुआ। तो इस सवाल का जवाब यही है कि इस महाकुंभ में संतों ने जहां शास्त्र पर गहन चर्चा की, वहीं श्रद्धालुओं ने अर्थशास्त्र की नयी परिभाषा गढ़ दी। वास्तव में यह आयोजन आर्थिक महोत्सव भी बन गया।

प्रयागराज में लगने वाले महाकुंभ से यूपी सरकार को 54 हजार करोड़ के राजस्व का अनुमान है। इसके साथ ही 60 लाख लोगों को प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रोजगार भी मिला है। होटल, परिवहन और खाद्य सेक्टर ने महाकुंभ के दौरान लंबी छलांग लगायी है। इस दौरान तीन लाख करोड़ रुपये के व्यापार का भी अनुमान है। सिर्फ प्रयागराज ही नहीं, आसपास के 150 किलोमीटर के दायरे में व्यापार में जबरदस्त बढ़ोत्तरी हुई है।

महाकुंभ में आंकड़ों के अनुसार अब तक 60 करोड़ से अधिक श्रद्धालु डुबकी लगा चुके हैं। इनमें से 40 करोड़ लोगों ने औसतन तीन हजार रुपये प्रति व्यक्ति खर्च किया है। इस आधार



प्रयागराज में सड़क, फ्लाईओवर और अंडरपास के निर्माण एवं सुधार पर 7500 करोड़ रुपये खर्च किये हैं। इस राशि में से 1500 करोड़ रुपये विशेष रूप से महाकुंभ की व्यवस्थाओं के लिए आवंटित किये गये थे। इससे न केवल प्रयागराज में, बल्कि आसपास के क्षेत्रों में भी यातायात और नागरिक सुविधाओं में सुधार हुआ है।

बढ़े रोजगार के अवसर, हस्तशिल्प कारीगरों को मिला आर्थिक लाभ

आंकड़ों के अनुसार उत्तर प्रदेश में रोजगार लचीलापन (एंप्लॉयमेंट इलास्टिसिटी) के आधार पर, हर एक रुपये खर्च पर 0.00002 नये रोजगार उत्पन्न होते हैं। इस आधार पर 60 लाख नौकरियां महाकुंभ में उत्पन्न हुईं।

महाकुंभ के कारण अब तक लगभग 60 लाख लोगों को प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष नौकरियां मिलीं। आतिथ्य और पर्यटन उद्योग में होटल, धर्मशालाओं और गेस्ट हाउसों में अतिरिक्त स्टाफ की मांग बढ़ गयी। इससे सफाईकर्मियों, रसोइयों, प्रबंधकों और टूर गाइडों के लिए रोजगार के अवसर उत्पन्न हुए। परिवहन क्षेत्र में रेलवे, बस और टैक्सी सेवाओं की मांग के

कारण ड्राइवर, कंडक्टर, टिकट बुकिंग एजेंट और वाहन रखरखाव कर्मचारियों की भर्ती में वृद्धि हुई। साथ ही पेट्रोल पंपों और वाहन मरम्मत सेवाओं से जुड़े व्यवसायों को भी बढ़ावा मिला। खाद्य एवं पेय पदार्थ उद्योग में स्थानीय रेस्तरां, फूड स्टॉल और स्ट्रीट फूड विक्रेताओं को लाखों अस्थायी नौकरियों का लाभ मिला। कारीगरों और आपूर्ति

शृंखला में भी वृद्धि हुई। खुदरा और धार्मिक वस्तुएं बेचने वाले छोटे दुकानदारों और हस्तशिल्प कारीगरों को भी महाकुंभ से बड़ा आर्थिक लाभ मिला। स्मृति चिह्न, पूजा सामग्री और धार्मिक वस्तुएं बेचने वाले व्यापारियों की आय में वृद्धि हुई, जिससे यह आयोजन स्थानीय और असंगठित क्षेत्र के लोगों के लिए आर्थिक अवसरों का प्रमुख स्रोत बन गया।

राज्य की आर्थिक वृद्धि को मिलेगा बढ़ावा

आर्थिक मामलों के जानकार बताते हैं कि महाकुंभ से यूपी सरकार को सीधे 54 हजार करोड़ का राजस्व प्राप्त होगा, जो राज्य के कुल बजट राशि का 7.04 प्रतिशत है। उत्तर प्रदेश का सकल राज्य घरेलू उत्पाद (जीएसडीपी) वित्त वर्ष 2024-25 में 24.98 लाख करोड़ अनुमानित है। महाकुंभ से तीन लाख करोड़ की आर्थिक गतिविधि उत्पन्न होगी और यह जीएसडीपी का लगभग 12 फीसदी होगा। इससे राज्य की आर्थिक वृद्धि को बढ़ावा मिलेगा। सरकार को मिलने वाला 54 हजार करोड़ का प्रत्यक्ष राजस्व जीएसडीपी का लगभग 2.16 प्रतिशत होगा। इससे राजस्व अधिशेष को मजबूती मिलेगी।

शिक्षा, स्वास्थ्य और बुनियादी ढांचे में बढ़ेगा निवेश

प्रदेश सरकार का राजस्व अधिशेष 74 हजार 147 करोड़ (जीएसडीपी का तीन प्रतिशत) है। महाकुंभ से 54 हजार करोड़ की सीधी आय होगी, तो यह राजस्व अधिशेष को बढ़ाकर एक लाख 28 हजार 147 करोड़ तक कर सकता है। इससे सरकार को शिक्षा, स्वास्थ्य, और बुनियादी

ढांचे के लिए अधिक निवेश करने का अवसर मिलेगा।

महाकुंभ की आय घाटे को करेगी 62 फीसदी कम

सरकार का अनुमानित राजकोषीय घाटा 86 हजार 531 करोड़ (जीएसडीपी का 3.46%) है। महाकुंभ से होने वाली आय इस घाटे को लगभग 62 फीसदी तक कम कर सकती है, जिससे राज्य की वित्तीय स्थिति मजबूत होगी।

सड़क मार्ग से निजी वाहन से आये 20 करोड़ श्रद्धालु

सड़क मार्ग से निजी वाहन से 20 करोड़ श्रद्धालुओं ने यात्रा की। इसमें प्रति व्यक्ति औसत यात्रा खर्च दो हजार है और कुल यात्रा खर्च 40 हजार करोड़ होगा। यदि प्रति वाहन औसत चार लोग यात्रा करते हैं, तो कुल वाहन संख्या पांच करोड़ रही। यदि प्रत्येक वाहन औसत दो सौ रुपये टोल टैक्स देता है, तो कुल टोल संग्रह एक हजार करोड़। यह दर्शाता है कि सड़क मार्ग से आने वाले श्रद्धालुओं से यातायात, ईंधन, और टोल टैक्स के रूप में सरकार को राजस्व प्राप्त हो रहा है।

इस तरह देखा जाये, तो महाकुंभ का आयोजन वास्तव में जीवन के कई आयामों, जैसे भक्ति, धर्म, आस्था, विश्वास, सामाजिक संबंध और सांप्रदायिक एकता के साथ आर्थिक क्षेत्र में भी बेहद सफल और लाभदायक रहा। आनेवाले कई सालों तक महाकुंभ के आर्थिक आयाम पर शोध होगा और हर शोध में यही प्रमाणित होगा कि यह आयोजन वास्तव में सनातन के सामर्थ्य, विशालता, वैभव और बहुलतावाद के साथ समृद्धि के द्वार भी खोलनेवाला है।

बाबूलाल मरांडी ने राज्य सरकार पर साधा निशाना, कहा- मैट्रिक पेपर लीक मामले में प्रशासन अंधेरे में चला रहा तीर

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने एक बार फिर झारखंड सरकार पर निशाना साधा है। उन्होंने अपने सोशल मीडिया हैंडल एक्स पर कहा कि झारखंड को शर्मसार कर देने वाले मैट्रिक परीक्षा पेपर लीक के बाद पुलिस अंधेरे में तीर चला रही है। सरकार अब तक तय नहीं कर पायी है कि मैट्रिक पेपर लीक मामले की जांच सीआइडी करेगी या एसआइटी। इस बीच सूचना है कि पुलिस ने एक ही नाम के 2 युवकों की गिरफ्तारी की है। अब तक कथित रूप से कोडरमा, मधुपुर से प्रिंस नाम के 2 युवकों को गिरफ्तार किया गया है, तीसरे प्रिंस नाम के युवक की भूमिका भी पुलिस मान रही है। अगर इन्हें आरोपी के सननाम के कारण गिरफ्तार या पूछताछ के लिए थाना लाया गया है, तो पुलिस इनसे संवेदनशीलता के साथ पेश आवे।



आगे उन्होंने कहा कि क्योंकि जेएसएससी-सीजीएल मामले में झारखंड पुलिस के डीजीपी जांच की अंतिम रिपोर्ट आने से पहले ही बयान जारी कर छात्रों को दोषी ठहरा चुके हैं। इसलिए संभावना है कि मैट्रिक पेपर लीक मामले की लीपापोती कर निर्दोष लोगों को ऊपर आरोप मढ़ दिया जाये। राज्य सरकार, जैक और पुलिस के

प्रतिनिधि उन लाखों छात्रों के सामने आकर मैट्रिक परीक्षा के पेपर लीक होने की माफी मांगे। साथ ही, प्रकरण के जांच की जानकारी सार्वजनिक करें। जांच के नाम पर निर्दोष युवाओं के साथ पुलिस की ज़्यादाती बर्दाशत नहीं की जायेगी। सड़क से लेकर सदन तक इसका करारा जवाब दिया जायेगा।

गिरिडीह में मर्डियां सम्मान योजना में 1840 आवेदन मिले फर्जी

35 आवेदन में एक ही महिला का नाम दर्ज

आजाद सिपाही संवाददाता गिरिडीह। गिरिडीह में मुख्यमंत्री मर्डियां सम्मान योजना में बड़ी हेराफेरी का मामला सामने आया है। बताया कि अब तक गिरिडीह प्रखंड में इस योजना के तहत कुल 42,700 आवेदन प्राप्त हुए थे। इनमें से 25% आवेदन की जांच की गयी, जिसमें 1,840 आवेदन फर्जी पाये गये। इस दौरान हैरान करने वाली बात यह है कि इनमें से कई आवेदन ऐसे हैं जिनमें अलग-अलग नाम हैं,

लेकिन बैंक खाता एक ही है। इसके अलावा करीब 200 महिलाओं के आवेदन में पुरुषों के बैंक खाता नंबर दर्ज पाये गये हैं। इसमें विशेष रूप से 35 आवेदन में एक ही महिला, विलास देवी का बैंक खाता नंबर दर्ज किया गया है। फिलहाल, जिला प्रशासन की ओर से ऐसे सभी फर्जी आवेदन रद्द कर दिये हैं। इसके साथ ही दोषियों के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करने की कार्यवाही शुरू कर दी गयी है।

झारखंड में आज से साफ रहेगा मौसम रांची (आजाद सिपाही)। झारखंड में लगातार मौसम में बदलाव हो रहा है। मौसम विभाग से रविवार को मिली जानकारी के अनुसार झारखंड में 24 फरवरी से मौसम साफ रहेगा। केवल रांची और आसपास के इलाकों में दोपहर बाद आंशिक बादल छाने की संभावना है। वहीं पिछले तीन दिनों से राज्य भर में गर्जन के साथ हल्की बारिश और ओलावृष्टि हुई। बारिश होने से रांची में तापमान में हल्की गिरावट दर्ज की गयी। शाम में कनकनी का एहसास हुआ। रविवार को रांची में अधिकतम तापमान 29.4 और न्यूनतम तापमान 16.8 डिग्री, जबकि जमशेदपुर में 31.6 और 16.6, झालटनगंज में 33.6 और 16.2, बोकारो में 30.1 और 17.1 तथा चाइबासा में अधिकतम 33.4 और न्यूनतम तापमान 15.4 डिग्री सेल्सियस रिकॉर्ड किया गया।

मैट्रिक परीक्षा पेपर लीक मामले में किसी को बख्शा नहीं जायेगा: डीजीपी

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। झारखंड में मैट्रिक परीक्षा के पेपर लीक मामले में झारखंड पुलिस को कई अहम जानकारियां मिली हैं, कई अहम डिजिटल एविडेंस बरामद हुए हैं, जिसके आधार पर छापेमारी की जा रही है। साथ ही पेपर लीक गिरोह के सदस्यों की गिरफ्तारी की जा रही है। झारखंड के डीजीपी अनुराग गुप्ता ने साफ कर दिया है कि मामले में किसी को भी बख्शा नहीं जायेगा।

गिरोह का पर्दाफाश गिरफ्तारियां तेज

मैट्रिक पेपर लीक मामले में पुलिस की जांच और कार्यवाही तेज हो गयी है। झारखंड पुलिस के डीजीपी अनुराग गुप्ता ने कहा कि पेपर लीक के तार कोडरमा से जुड़े पाये गये हैं और कोडरमा से ही कई लोगों की गिरफ्तारी भी हुई है। इस पेपर लीक में शामिल सभी लोगों पर कानून का शिकंजा कसा जा रहा है।



फर्जी अफवाह फैलाने वालों पर भी कार्रवाई की जायेगी

डीजीपी अनुराग ने कहा कि जांच के दौरान झारखंड पुलिस को एक नयी बात पता चल रही है कि कुछ लोग इंटरनेट और यूट्यूब पर पुराने प्रश्नपत्र अपलोड कर अफवाह फैलाकर लोगों को भ्रमित करने की कोशिश कर रहे हैं। उन्होंने ऐसे लोगों को सख्त चेतावनी देते हुए कहा कि अगर कोई भी राज्य के मासूम बच्चों को प्रभावित करने की कोशिश करेगा तो झारखंड पुलिस उसे सलाखों के पीछे भेजेगी। उन्होंने यह भी आश्वासन दिया है कि इस पेपर लीक के नेवसस में शामिल किसी भी अधिकारी, शिक्षक और छात्र को हर हाल में गिरफ्तार किया जायेगा।

बरामद डिजिटल डिवाइस से कई तरह की जानकारियां मिल रही हैं, जिन पर कार्यवाही की जा रही है।





















# भुवनेश्वर के जनता मैदान में मुख्यमंत्री ने किया 'सुभद्रा शक्ति मेला' का उद्घाटन मेला ओड़िशा की माताओं, बहनों और बेटियों की सफलता की कहानी है : मोहन चरण माझी

● 700 से अधिक एसाएजी और 300 से अधिक स्टॉलों में 2000 से अधिक उत्पादों का प्रदर्शन

आजाद सिपाही संवाददाता

**भुवनेश्वर।** हमारी सुभद्रा माताएं सौभाग्यदायिनी शक्ति का प्रतीक हैं। सुभद्रा मां में असीम शक्ति है। इसलिए वे सुभद्रा शक्ति हैं। मुख्यमंत्री मोहन चरण माझी ने रविवार को भुवनेश्वर के जनता मैदान में सुभद्रा शक्ति मेले का उद्घाटन करते हुए कहा कि हमारी सरकार ने सुभद्रा मां की उस अंतर्निहित शक्ति को जागृत करने के लिए सुभद्रा शक्ति मेला का आयोजन किया है। इस सुभद्रा शक्ति मेले में 700 से अधिक स्वयं सहायक समूहों ने 300 से अधिक स्टॉलों में 200 से अधिक उत्पाद प्रदर्शित किए हैं। यह मेला 9 दिनों तक चलेगा। इसमें स्वयं सहायक समूहों की महिलाओं द्वारा बनाये गये महस्तशिल्प और कलाकृतियां, मिलेटे और जैविक उत्पाद, भोजन और मसाले, टेराकोटा और बांस शिल्प शामिल हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि यह मेला कोई सामान्य प्रदर्शनी नहीं है। ये हमारी ओड़िशा की माताओं, बहनों और बेटियों की सफलता की कहानी है। उनकी प्रतिभा, कौशल और प्रयासों की एक झलक। हमारी सरकार के लिए महिला सशक्तिकरण सिर्फ एक नारा नहीं, एक आंदोलन है। मुख्यमंत्री ने अपने भाषण में कहा कि हमारे प्रयास इसलिए शुरू किये गये हैं, ताकि हर महिला एक सक्षम उद्यमी बन सके और वित्तीय स्वतंत्रता हासिल कर सके, चाहे वह व्यक्तिगत स्तर पर हो या समूह स्तर पर।

मुख्यमंत्री ने कहा कि मातृ शक्ति के उत्थान के लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की 'लक्ष्मिपति दीदी' योजना के आधार पर हमारी सरकार अगले तीन वर्षों में 25 लाख लक्ष्मिपति दीदी बनाने का प्रयास जारी रखे हुए है। इसके लिए इस वर्ष हमारी सरकार ने लक्ष्मिपति दीदी सहायिका योजना शुरू की है। हमारा लक्ष्य स्वयं सहायता समूहों की माताओं को प्रति वर्ष कम से कम एक लाख रुपये कमाने में सक्षम बनाना है।



मुख्यमंत्री ने स्वयं सहायक समूहों के लिए राज्य सरकार द्वारा ली गयी विभिन्न सहायता पर प्रकाश डालते हुए कहा कि इस वर्ष हमारी सरकार ने प्रदेश के लगभग 5.80 लाख स्वयं सहायक समूहों को दी जाने वाली रिवाँल्विंग फंड की राशि को वेगुना कर दिया है। 15 हजार रुपये से बढ़ा कर 30 हजार रुपये और ग्राम पंचायत स्तर के फेडरेशन या जीपीएलएफ को प्रदान की जाने वाली सामुदायिक निवेश निधि को 35 लाख से बढ़ा कर 60 लाख रुपये कर दिया गया है। मुख्यमंत्री ने कहा कि इससे ये संस्थाएं आर्थिक रूप से सशक्त हो सकेंगी और भविष्य में माताओं को

इससे अधिक लाभ होगा। उन्होंने कहा कि इसके साथ ही राज्य में स्वयं सहायक समूहों को जीविकोपार्जन में अधिक सहयोग मिल सके तथा वे अपने उद्यमों को आगे बढ़ाने के लिए अधिक पूंजी निवेश कर सकें, इसके लिए भी प्रावधान किया गया है। राज्य सरकार ने स्वयं सहायक समूहों के 10 लाख रुपये तक के बैंक ऋण पर ब्याज की वापसी का प्रावधान किया है।

मुख्यमंत्री ने घोषणा की कि वित्तीय वर्ष 2024-25 में तीन लाख से अधिक स्वयं सहायता समूहों का ब्याज 300 करोड़ रुपये लौटया जायेगा। माताओं के लिए हमारी सबसे लोकप्रिय योजना

सुभद्रा योजना है। यह ओड़िशा के आर्थिक इतिहास की सबसे बड़ी योजना है। अब तक 98 लाख से ज्यादा सुभद्रा मां को 4 हजार 900 करोड़ रुपये से ज्यादा दिये जा चुके हैं। आगामी 8 मार्च को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर माताओं को दूसरी किश्त के रूप में 5,000 रुपये और दिये जायेंगे। उन्होंने कहा कि जरा सोचिए, जब एक करोड़ माताएं इस पैसे को पूंजी बनाकर बिजनेस करेंगी, तो इसका ओड़िशा की अर्थव्यवस्था पर क्या असर होगा। उन्होंने यह भी कहा कि महिलाओं को पांच साल में 50 हजार रुपये देने के बाद हम चुप नहीं बैठेंगे। सुभद्रा योजना महिला सशक्तिकरण की रीढ़ है। हालांकि, हम जल्द ही सुभद्रा मां पर अपनी माताओं, बहनों और बेटियों के लिए कई और योजनाएं शुरू करेंगे। किशोरी सुभद्रा, सुभद्रा संघ, सुभद्रा सखी, सुभद्रा यात्री, सुभद्रा संघ या क्लब, जैसे सुभद्रा या सुभद्रा कॉल सेंटर, सुभद्रा एमसीएल, सुभद्रा पॉइंट, सौभाग्य सुभद्रा जैसी कई नयी पहल की जायेंगी। सुभद्रा योजना

का अगले वित्त वर्ष के लिए 10,145 करोड़ रुपये का बजट है। जब हम 2036 में एक समृद्ध ओड़िशा का जन्म मनायेंगे, तो ओड़िशा की प्रगति में आपका सबसे बड़ा योगदान होगा। मुख्यमंत्री ने मेले में लगे स्टालों का अवलोकन किया और स्वयं सहायक महिलाओं द्वारा उत्पादित उत्पादों की सराहना की। इस अवसर पर उप मुख्यमंत्री प्रभाती परीडा ने कहा कि यह सुभद्रा मेला कोई सांस्कृतिक एवं ऐतिहासिक मेला नहीं, बल्कि महिलाओं के विकास एवं समृद्धि का प्रतीक है। अगर ओड़िशा की माताएं-बहनें कड़ी मेहनत करेंगी, सफल होने का प्रयास करेंगी, तो हम 2036 से पहले एक विकसित ओड़िशा का निर्माण कर पायेंगे। इस कार्यक्रम में एकाग्र भुवनेश्वर के विधायक बाबू सिंह ने अपना भाषण दिया, जबकि मिशन शक्ति विभाग की आयुक्त और प्रशासक सचिव शालिनी पंडित ने स्वागत भाषण दिया। मिशन शक्ति विभाग की निदेशक मोनिका प्रियदर्शिनी ने धन्यवाद ज्ञापन दिया।

## सहायक कृषि अधिकारी और ब्लॉक टेक्नोलॉजी मैनेजर घूस लेते गिरफ्तार

भुवनेश्वर (आजाद सिपाही)। नबरंगपुर जिले के उमरकोट प्रखंड के सहायक कृषि अधिकारी और ब्लॉक टेक्नोलॉजी मैनेजर सतर्कता के जाल में फंस गये हैं। सतर्कता अधिकारियों ने सहायक कृषि अधिकारी नीलकंठ परीडा और टेक्नोलॉजी मैनेजर सुरेंद्रसिंह बुंदेला को एक हिताधिकारी से 5,000 रुपये की रिश्वत लेते हुए पकड़ा। जलनिधि योजना के तहत ट्यूबवेल लगाने के लिए हिताधिकारी से सब्सिडी देने के लिए पांच हजार रुपये की रिश्वत मांगी गयी थी। रविवार को रिश्वत की रकम लेते दोनों अधिकारी रोहाय पकड़े गये। इसके बाद सतर्कता विभाग ने दोनों अभियुक्तों के विभिन्न पतों पर छापा मारा है। सतर्कता अधिकारियों ने नीलकंठ के 3 स्थान और सुरेंद्र के दो स्थानों पर एक साथ तलाशी चल रही है। इस संबंध में कोरापुट सतर्कता थाने में मामला दर्ज किया गया है।



## पंकज लोचन महाति ओसीए के अध्यक्ष बने

भुवनेश्वर (आजाद सिपाही)। पंकज लोचन महाति को ओसीए का निर्विरोध अध्यक्ष चुना गया है। वे अध्यक्ष पद के लिए उम्मीदवारी दाखिल करने वाले एकमात्र व्यक्ति थे। प्रणव प्रकाश दास (बीबी) के इस्तीफे के बाद यह पद खाली पड़ा था। नये अध्यक्ष बने पंकज ने बारबाटी प्लडलाइट डिस्ट्रीब्यूशन पर अपनी राय व्यक्त की। उन्होंने कहा कि सरकार की ओर से मांगे गये कारण बताओ नोटिस का जवाब दे दिया गया है। उन्होंने कहा कि राज्य के खेल मंत्री के सहयोग से स्टेडियम को बेहतर बनाने का काम किया जायेगा।



## लक्ष्मण प्रसाद सिंह अखिल भारतीय ब्रह्मर्षि के मिलन समारोह में हुए शामिल



आदित्यपुर (आजाद सिपाही)। आदित्यपुर में रविवार को आयोजित अखिल भारतीय ब्रह्मर्षि मिलन समारोह में पूर्व आड़जी सह झारखंड भाजपा प्रदेश कार्यसमिति सदस्य लक्ष्मण प्रसाद सिंह शामिल हुए। इस मौके पर श्री सिंह ने कहा कि ब्रह्मर्षि कोई विशेष वर्ग न होकर एक विचारधारा है, जिसका लक्ष्य समाज का सर्वांगीण तथा समावेशी विकास करना है। इस विचारधारा को प्रेषित करने में रामधारी सिंह दिनकर, कृष्ण सिंह, सहजानंद सरस्वती आदि महानुभाव रहे हैं। इनसे प्रेरणा प्राप्त कर हम लोग इस विचारधारा को आगे ले जाने के लिए प्रतिबद्ध हैं, ताकि ब्रह्मर्षि समाज के लोग राष्ट्रीय उत्थान में अपनी अहम भूमिका अदा कर पायें और भारतीय समाज के अन्य वर्गों के कल्याण में योगदान दे सकें।

## ओड़िशा ट्रैवल बाजार का उद्घाटन आज

- 24 से 27 फरवरी तक आयोजित किया जायेगा
- पर्यटकों को आकर्षित करने और पर्यटन विकास में तेजी लाने की पहल होगी



विरासत, शांत समुद्र तटों, इको ट्यूरिज्म और साहसिक पर्यटन की पेशकश पर प्रकाश डाला। ओड़िशा सरकार के पर्यटन विभाग के आयुक्त और सचिव बलवंत सिंह ने ओड़िशा के पर्यटन विकास में तेजी लाने के उद्देश्य से राज्य सरकार की पर्यटन नीति, पहल और रणनीतिक दृष्टि पर बहुमूल्य जानकारी प्रदान की। छठा ओड़िशा ट्रैवल बाजार 2025 एक प्रमुख खरीदार-विक्रेता सम्मेलन है, जो राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय यात्रा और टूर ऑपरेटर्स, गंतव्य प्रबंधन कंपनियों (टीएमसी) और ओड़िशा के विक्रेताओं को एक साथ लायेगा। भुवनेश्वर में आयोजित में फेयार कन्वेंशन और स्वस्ति प्रीमियम, प्रतिभागियों को ओड़िशा की विशाल पर्यटन क्षेत्रों पता लगाने की अनुमति देगा। अपनी सफलता के आधार पर ओड़िशा ट्रैवल बाजार 2025 ओड़िशा को घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय दोनों पर्यटकों के लिए एक प्रमुख पर्यटन स्थल के रूप में बढ़ावा देगा। राज्य में छिपे हुए स्थानों को अब प्रामाणिक अनुभवों को तलाश करनेवाले यात्रियों के लिए प्राथमिक पसंद के रूप में पहचाना जाता है। अपनी अनूठी प्राकृतिक और सांस्कृतिक विरासत के साथ ओड़िशा विविध और आकर्षक यात्रा अनुभव प्रदान करता है, जो

साल दर साल आगंतुकों को आकर्षित करता रहता है। ओड़िशा ट्रैवल बाजार 2025 का प्राथमिक उद्देश्य घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय बाजारों में ओड़िशा के पर्यटक आकर्षणों को बढ़ावा देना है। ओड़िशा की क्षमता का एक नया दृष्टिकोण प्रस्तुत करते हुए राज्य सरकार ओड़िशा को अंतरराष्ट्रीय मानकों के बहुउद्देश्यीय पर्यटन केंद्र के रूप में स्थापित करने के लिए रणनीतिक कदम उठा रही है। कार्यक्रम में भारत के 30 से अधिक शहरों के 100 घरेलू टूर ऑपरेटर्स और ऑस्ट्रेलिया, यूके, जर्मनी, बेलजियम, दक्षिण अफ्रीका, स्पेन, सिंगापुर जैसे 17 देशों के 30 से अधिक विदेशी टूर ऑपरेटर्स भाग ले रहे हैं। इसके साथ ही प्रतिभागी ओड़िशा के विभिन्न पर्यटन स्थलों जैसे भीतर कनिका, रघुगजपुर, पुरी-कोणार्क, डायमंड ट्रायंगल की यात्रा करेंगे।

हिन्दी दैनिक  
**आजाद सिपाही**  
Classified

**DAS MUSICAL STORE**  
All Musical Instrument available here

**ESS EMM COMPUTERS**  
DCA • DTP • TALLY  
हिन्दी टाइपिंग • C++  
JAVA • ENGLISH TYPING

**GeetAnshi MUSTARD Oil**  
Inspire Your Heart & Health For Good & Pure Food  
Wants Sales Executive

**PROUD MOBILE WORLD**  
Specialist in: MOBILE REPAIRING

**BAHA AQUARIUM**  
E-mail: bahaqua570@gmail.com

हिन्दी दैनिक  
**आजाद सिपाही**  
वर्गीकृत विज्ञापन के लिए संपर्क करें -  
डॉ. कमलेश कुमार - 9304805749  
सुनील कुमार - 7209001826  
रोहित सिंह - 9304280115

## 13 जिलों में बिजली गिरने की चेतावनी जारी

भुवनेश्वर (आजाद सिपाही)। क्षेत्रीय मौसम विज्ञान केंद्र की जानकारी के मुताबिक राज्य के अधिकांश हिस्सों में तीन दिनों तक बारिश और कोहरा छाया रहेगा और कुछ स्थानों पर गरज के साथ बारिश होने की भी संभावना है। मौसम विभाग ने नौ जिलों को ऑरेंज और 13 जिलों को पीली चेतावनी जारी की है। जिन जिलों में ऑरेंज चेतावनी जारी की गयी है, वे हैं मयूरभंज, बालेश्वर, भद्रक, केंडापाड़ा, जाजपुर, ढेंकानाल, क्यौंझार, सुंदरगढ़ और झारसुगुड़ा। इन स्थानों पर हवा की गति 50 से 60 किमी प्रति घंटे रहने की संभावना है। जिन जिलों में पीली चेतावनी जारी की गयी है, वे हैं जगतसिंहपुर, पुरी, कटक, खुर्दा, नयागढ़, गंजाम, गजपति, रायगढ़, कलाहांडी, कंधमाल, अंगुल, देवगढ़ और संबलपुर।

## टीबी उन्मूलन में दिया अहम योगदान केन्द्रीय मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने एमसीएल को किया सम्मानित



आजाद सिपाही संवाददाता संबलपुर। केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने महानदी कोलफील्ड्स लिमिटेड (एमसीएल) को ओड़िशा के अंगुल जिले में टीबी उन्मूलन और वंचित वर्ग के लोगों के उत्थान की दिशा में महत्वपूर्ण कदम उठाने के लिए सम्मानित किया। अंगुल में आयोजित एक समारोह में मंत्री प्रधान ने उदय अनंत काओले, अध्यक्ष-सह-प्रबंध निदेशक, एमसीएल को प्रशस्ति पत्र प्रदान किया। इस अवसर पर रुद्रनारायण पाणि, सांसद (ढेंकानाल), केशव राव, निदेशक, एमसीएल, अब्दाल एम अख्तर, कलेक्टर, अंगुल अन्य विशिष्ट व्यक्ति और एमसीएल के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे। एमसीएल ने अपनी सीएसआर पहल के तहत अंगुल जिले में टीबी उन्मूलन की दिशा में उल्लेखनीय कदम उठाये हैं। एमसीएल ने 254 परिवारों और 1016 टीबी रोगियों को पोषण और बेहतर स्वास्थ्य के लिए खाद्य सामग्री प्रदान की है। इसके साथ ही टीबी निवंत्रण, टीबी के प्रारंभिक निदान और उपचार के बारे में जागरूकता फैलाने हेतु पल्लहाड़ा, तालचेर और कर्नीहा ब्लॉक में टीबी-जागरूकता रथ भी रवाना की गयी। भारत सरकार के 2025 तक टीबी उन्मूलन के दृष्टिकोण को ध्यान में रखते हुए एमसीएल स्वस्थ समुदाय को बढ़ावा देने की दिशा में सतत प्रयासरत है।

**प्रकाशित**  
Verma's Today  
CHAPTER WISE CLASS - XI  
2025  
CLASS - XI  
2025  
ARTS, SCIENCE, COMMERCE एवं विज्ञान के लिए अलग-अलग स्पेशल

**POPKORN CINEMAS SUJATA PICTURE PALACE**  
Now Showing  
CHHAAYA  
Sanam Teri Kasam  
Schedule For 21st Feb., 2025 onwards!